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arespectiva assinatura seréo de inteira responsabilidade do candidato. Nao havera substituico de Cartdo de Respostas, por
erro do candidato.

4. Observe as seguintes recomendagdes relativas ao Cartdo de Respostas:
- A maneira correta de marcagdo das respostas é cobrir, fortemente, com esferografica de tinta azul ou preta, o espago
correspondente aletra a ser assinalada.
- Outras formas de marcag&o diferentes implicardo a rejei¢do do Cartao de Respostas.
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8. Pormotivode seguranca, s é permitido fazer anotagao durante a prova no Caderno de Questdes.

9. Aposidentificado e instalado na sala, vocé ndo podera consultar qualquer material, enquanto aguarda o horario de inicio da prova.

10. Os trés ultimos candidatos deverdo permanecer na sala até que o Gltimo candidato entregue o Cartdo de Respostas.

1. Ao terminar a prova, entregue ao fiscal o Cartdo de Respostas. Ndo esqueca o documento de identidade e seus demais

pertences.

12. O Gabarito Oficial da Prova Objetiva sera afixado no Posto de Atendimento e disponibilizado no site www.concursofec.uff.br,
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LINGUA PORTUGUESA

Leia o texto abaixo e responda as questbes propostas.
EM DEFESA DA CLASSE MEDIA

Existem centenas de teorias politicas escritas pelos mais
variados cientistas politicos que tém defendido a tomada do
poder por um grupo de pessoas inteligentes, éticas e
compromissadas com o bem comum.

Alista de teorias é longa, desde o filésofo Rei de Platao,
até os Socialistas Fabianos, os Sociais Democratas com sua
elite de tecnocratas, até os escritos de Gramsci e seus
intelectuais organicos e engajados. Serra, no seu primeiro
discurso de campanha em 2002, disse que havia escolhido as
100 melhores cabegas do pais para montar um programa de
governo. Perdeu meu voto e de mais 2 milhdes de eleitores da
classe média que também acham que sabem pensar.

No mundo moderno de hoje, felizmente ou infelizmente,
precisamos de muito mais do que uma elite de 100 ou 1.000
pessoas para mudar um pais. Hoje, para um pais dar certo, é
necessaria a participagao de milhdes de cidadaos atuantes,
que se distinguem dos demais pela suas pequenas
liderangas, pelas suas pequenas iniciativas, nas suas
pequenas comunidades e pequenas empresas.

Sao normalmente aqueles que mostram o caminho néo
pelas suas idéias, mas pelos seus exemplos. Exemplos de
sucesso, disciplina, persisténcia e determinagdo. Sé&o
aqueles que chamamos de classe média: os gerentes, os
supervisores, os administradores, os pequenos e médios
empresarios, os juizes, os advogados, os meédicos, 0s
funcionarios publicos, os profissionais liberais e os
profc-;ssores universitarios, entre outros.

E a classe média que gera emprego, que cria valor, razdo
pela qual é sempre mais tributada pela classe dominante.
Normalmente, a classe média representa 10% da populagéo,
e, se incentivarmos cada membro da classe média a criar 10
empregos, teremos pela primeira vez no Brasil o pleno
emprego.

Poderia a classe média gerar empresas e nove por cada
membro? Na realidade é o que ja fazem: a maioria das
pequenas e médias empresas sao abertas por pessoas da
classe média, ou por ex-funciondrios que aprenderam com
alguém da classe média. Em Bento Gongalves, uma das
melhores cidades para se viver no Brasil, existe uma empresa
para cada 10 habitantes da cidade.

Se um incentivar cada empresa média a contratar 12
funcionarios, em vez de 10, sabem o que iria acontecer? Os
salarios ndo parariam de subir, porque nao daria para
contratar 120% da populagdo. Cada pequeno empresario
teria de tentar roubar o funcionario do outro, oferecendo um
salario maior. Que beleza! Porém, ndo sado os intelectuais
nem os professores nas faculdades que ensinam os segredos
do sucesso na vida. Quem ensina € a classe média, aos seus
10 a 50 funcionarios, muitos dos quais acabam montando
negocios concorrentes. Pobre ndo aprende de rico nem de
intelectual. Pobre emula a classe mais préxima, a classe
meédia, aquela que ainda lembra como era ser pobre, e
conseguiu sair dela criando valor.

S6 que no Brasil ninguém defende a classe média, muito
menos seus valores e sua postura politica. Os ricos séo
naturalmente de direita, sdo conservadores, querem manter o
“status quo”. A classe média ndo € de direita nem de
esquerda. E de centro e liberal. Sao os profissionais liberais,
por exceléncia, que acreditam na autonomia, na
responsabilidade pessoal e social, na poupanga para a
velhice, nos valores familiares, no imposto sobre heranga.
Mas o liberalismo é a ideologia mais atacada no Brasil, pela
direita e pela esquerda. A direita vé na classe média uma
ameaca; a esquerda vé nela a burguesia a ser destruida.

Que eu saiba, nenhum jornal brasileiro defende a
ideologia da classe média, justamente seus leitores. Nao ha
um jornal liberal que defenda os valores tipicos da classe
média. Por isso, a classe média esta deixando de renovar
suas assinaturas de jornais e revistas, onde o editorial
normalmente defende os valores da direita, o resto do jornal
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defende os valores da esquerda.

A circulagdo de jornais e revistas tem caido quase 20%
nestes Ultimos anos, justamente porque a classe média
cansou de comprar jornais que ndo defendem os seus pontos
de vista, somente os daqueles que querem a sua destruigao.

O primeiro jornal diario a ser criado por pessoas de classe
média, que defendam os valores da classe média, tera todos
0s anuncios e circulagdo que desejar, sem precisar de
anuncios do governo, empréstimos do BNDES, nem viver na
corda bamba, fazendo editoriais para n&o criticar demais o
governo.

(KANITZ, Stephen. IN www.kanitz.com.br / ARTIGO INEDITO,
acessado em 06 de agosto de 2007.)

1. Comrelagdo ao bindmio “teoria X pratica”, o autor postula
que a teoria, utilizada para uma melhora no sistema de
desenvolvimento nacional:

A) mostra-se menos relevante que a pratica, sobretudo se
levada a cabo pelos trabalhadores menos favorecidos;

B) possui grau de importancia elevado, pois embasa
ideologicamente os atos de seus cidadaos;

C) assume grau de relevancia, se colocada em pratica por
pessoas socialmente atuantes;

D) incentiva a criagédo de praticas saudaveis, visto que gera
empregos;

E) ensina a classe média algumas formas de vida, como a
sobrevivéncia em um mundo competitivo.

2. No quarto paragrafo, o autor repete uma mesma
seqliéncia: “Sao normalmente aqueles que mostram o
caminho” e “S&o aqueles que chamamos de classe média”.
Tal repeti¢cao funciona textualmente como recurso:

A) literario e descritivo;

B) narrativo e argumentativo;
C) vicioso e estilistico;

D) pejorativo e valorativo;

E) estilistico e enfatico.

3. No primeiro paragrafo, o autor expde uma TESE,
comumente defendida por cientistas politicos de renome.
Com relacéo a essa tese, o autor assume, no decorrer de seu
texto, posigéo:

A) contraria;
B) similar;
C) coerente;
D) parcial;
E) imparcial.

4. No segmento “Poderia a classe média gerar empresas e
nove, por cada membro? Na realidade é o que ja FAZEM”, a
flexdo do verbo em destaque se justifica pela mesma regra
gramatical utilizada na alternativa:

A) O segmento social trabalhador luta por uma vida mais
digna.

) Acomunidade trabalhava: lutavam por um mundo melhor.

) Vossa Senhoria € mal-educado.

) Agente, por nosso trabalho, é elogiada o tempo todo.

) Faztempo que ndo falamos disso.

moom

5. No fragmento “E a classe média que gera emprego, que
cria valor (1), razdo pela qual é sempre mais tributada pela
classe dominante (2)”, os constituintes numerados denotam:

A) proporcionalidade (1) e explicitagéo (2);
B) conformidade (1) e explicagéo (2);

C) causa(1)econsequéncia (2);

D) afirmacéo (1) eracionalidade (2);

E) concessao (1)etempo(2).



6. O articulista, apoés esclarecer aimportancia da atuagéo da
classe média, chama a atengao para uma contradicdo que
reside no fato de a classe dominante, em relagéo a classe
média, ndo lhe aferir o devido prestigio. O trecho em que se
infere esse ponto de vista é:

A) “Por isso, a classe média esta deixando de renovar suas
assinaturas de jornais e revistas”.

B) “Sao os profissionais liberais, por exceléncia, que
acreditam na autonomia”.

C) “Acirculagao de jornais e revistas tem caido quase 20%
nestes ultimos anos”.

D) “Sé que no Brasil ninguém defende a classe média,
principalmente seus valores”.

E) “Osricos sao naturalmente de direita, sdo conservadores,

querem manter o 'status quo”'.

7. No quarto paragrafo, o autor separa diversos
substantivos por virgula, discriminando diversas profissdes.
Esta selecao é utilizada para:

A) explicitar as principais categorias profissionais que
compdem o segmento social sob analise;

B) restringir o numero de profissionais que atuam
verdadeiramente no segmento financeiro;

C) valorizar os profissionais liberais por exceléncia,
principalmente os professores;

D) divulgar aqueles que geram emprego de forma
desinteressada e sdo socialmente atuantes;

E) propagar as profissdes com maiores chances de pleno
emprego no mercado financeiro atual.

8. No ultimo paragrafo, o autor afirma que os jornais atuais
vivem “na corda bamba”. Pelo texto, podemos deduzir que
estes periddicos:

A) dependem de subsidios governamentais, nem sempre
garantidos;

B) escrevem editoriais a favor do governo, mesmo que néo
concordem com ele;

C) concordam com os fundamentos liberais, embora
prefiram os de esquerda;

D) defendem a classe média, ainda que contra os seus
principios;

E) destroem qualquer movimento liberal advindo da classe
média.

9. Os valores semanticos depreendidos dos termos em
destaque nas sentengas “PELAS suas pequenas liderangas”,
“‘mas PELOS seus exemplos” e “POR pessoas da classe
média” sdo, respectivamente:

explicagdo/meio/finalidade;
causa/meio/agente;
causa/modo/ limite;

referéncia/ meio/companhia;
instrumento / contraste / afirmacgao.
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10. O termo “isso” no enunciado “Por isso, a classe média
esta deixando de renovar suas assinaturas de jornais e
revistas” se refere, no texto, ao:

A) fato de o liberalismo ser a ideologia mais atacada no
Brasil;

B) profissionalismo dos integrantes de diversas profissées;

C) descontentamento dos leitores da classe média;

D) conservadorismo da classe mais favorecida
financeiramente;

E) liberalismo da classe média sem apoio dos setores
midiaticos.

11. Dos termos em destaque nos fragmentos abaixo, o que
se apresenta com valor aditivo é:

A) “POREM, nao s&o os intelectuais nem os professores de
faculdade que ensinam”.

B) “Porém, n&o sao os intelectuais NEM os professores de
faculdade que ensinam”.

C) “OU por ex-funcionarios que aprenderam com alguém da
classe média”.

D) “Os salarios ndo parariam de subir, PORQUE né&o daria
para contratar 20% da populagao”.

E) “aquelaque aindalembra COMO era ser pobre”.

12. Escreva (V) para assercdo VERDADEIRA e (F) para
assercao FALSA, levando-se em conta a correspondéncia
entre as frases e a norma culta do idioma:

() Criar-se-a jornais para a classe média. / Jornais para a
classe média serdo criados.

( ) Poderiamos aceitar as criticas alheias. / Criticas alheias
poderiam ser aceitas por nos.

() Eles assistiram a uma cerimbnia na empresa. / Uma
cerimdnia na empresa foi assistida por eles.

() Osjomais obedecem as normas de editoragio atual. /Normas
de editoragao atual sdo obedecidas pelos jornais.

A opgéo que corresponde a sequéncia obtida, na ordem de
cima para baixo, é:

A) (F)(F)(V)(F);
B) (M)(F)(V)(F);
C) (M)(F)(F)(V);
D) (F)(V)(F)(F);
E) (M) (F)(V).

13. Das alteracbes feitas na redagao do trecho “O primeiro
jornal diario a ser criado por pessoas de classe média, que
defendam os valores da classe média, tera todos os antincios
e circulacdo que desejar, sem precisar de anuncios do
governo”, aquela que mantém o sentido original e esta
gramaticalmente correta é:

A) Quer-se editar um jornal da classe média que defendam,
seus valores. Em decorréncia, apresentara anuncios e
circulagdo a seu critério, sem necessitar de subsidios
advindos de propaganda governamental.

B) Casoum jornal da classe média seja criado porindividuos
que pertencam a esse segmento, veiculara os anuncios e
tera a circulagdo que desejar, dispensando anuncios
governamentais.

C) Um jornal de classe média, cuja a ideologia seja a do
préprio segmento social, defendera seus proéprios
interesses e, além disso, tera liberdade na veiculagéo de
anuncios e em sua propria circulagdo, ndo carecendo
mais do governo.

D) O primeiro jornal diario a ser criado por pessoas da classe
média vai preconizar, certamente seus valores, com 0s
anuncios e a circulagcdo que desejar, podendo dispensar
propaganda governamental.

E) Aproporcao que seja criadoum jornal da classe média, os
valores a ela, pertinentes, serdo veiculados de forma
adequada. Portanto, escolhera sem pressdes seus
anuncios e sua circulagdo, ndo necessitando mais de
publicidade governamental.
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14. Em “é necessaria a participagdo de milhdes de cidadaos
atuantes”, respeitou-se a concordancia solicitada pela norma
cultadoidioma. O mesmo ocorre nas frases da opgao:

A) E preciso paciéncia na leitura de artigos mais extensos /
As funcionarias chegaram ao emprego todas molhadas
pela chuva/ Onde se encontra escondida a ideologia e os
valores desta classe?;

B) Ha teorias que deixam a professora meia preocupada/
Ela é uma das classes que sao atendidas pelo governo/
Ela é umadas classes que é atendida pelo governo.

C) Acelite pode melhorar o pais? Vao melhorar a economia
brasileira? / N&o, hajam vistas as dificuldades
encontradas/ Feito os orgamentos, todos se retiraram.

D) Haviam menos intelectuais engajados / Ultrapassadas as
dificuldades, a classe média ja apresenta seu valor / Nem
um nem outro se manifestaram depois da leitura do
artigo.

E) E necessario tranquilidade / Eram anuncios o mais
interessantes possivel / Enviei-lhe em anexo os
documentos de nossa empresa.

15. Ao dizer que “Pobre emula a classe mais proxima”, o
autor esta defendendo o ponto de vista de que pobre:

) imita a classe mais proxima;

) discute com a classe mais proxima;

) inveja a classe mais proxima;

) compete com a classe mais proxima;
) desdenha a classe mais proxima.

moom>
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6. Das frases abaixo, a correta é:

Os advogados mandaram ele entrar.

O fato dele executar a tarefa ndo é inusitado.

O juiz trouxe consigo os processos.

Vimo-te no consultério do médico.

Estivemos aonde os comerciantes se reinem.

mooz2z

CONHECIMENTOS ESPECIFICOS

17. Os compartimentos do aparelho digestivo de aves
seguem a seguinte ordem de entrada do bolo alimentar:

papo, moela e proventriculo;
moela, papo e proventriculo;
papo, proventriculo e moela;
proventriculo, moela e papo;
moela, proventriculo e papo.

mooz2

18. Na produgéo dos acidos graxos volateis no rimen ocorre
uma producéo excessiva de hidrogénio. Esse excedente é
removido pelas bactérias:

A) celuloliticas;
B) metanogénicas;
C) ureoliticas;

D) acetogénicas;
E) lacticas.

19. O acido graxo, principal fonte de glicose em ruminantes,
que é removido do sangue portal pelo figado, onde é
convertido no ciclo do acido tricarboxilico, denomina-se:

A) acético;
B) formico;
C) butirico;
D) valérico;
E) propibnico.

20. Ruminantes (vaca leiteira) sob condi¢cdes de esforgo
fisiolégico em que a demanda por energia excede a glicose
disponivel dos tecidos, a gordura é mobilizada para Acetil
Coa, e por ndo se transformar em energia se converte a
cetona: Esse fenbmeno denomina-se:

A) acetonemia acompanhada de acetondria;
B) paresia puerperal e diminuigdo da absorgao de calcio;
C) toxemiagravidica e glicose sangiinea elevada;
D) acidose com perda excessiva de bicarbonato;
) cetose com laminite e decubito esternal ou lateral.

21. A diferenca entre o nutriente dietético ingerido e aquele
que aparece nas fezes, sendo dado em percentagem
denomina-se:

A) digestibilidade aparente;

B) digestibilidade verdadeira;

C) residuofecal;

D) residuo nutricional;

E) coeficiente de digestibilidade interna.

22. A regulagem quimica para o controle da temperatura
organica dos animais homeotérmicos, quando estes estéo
fora da zona de termoneutralidade, pode ser exercida pelo
seguinte mecanismo:

A) irradiagao;

B) vasodilatagao;

C) respiragao;

D) evaporacao;

E) oxidag¢des organicas.

23. A distribuicdo de energia nos processos organicos é
fundamental para a definigao de ragdes adequadas. Portanto,
a diferencga entre a energia do alimento ingerido e a energia
contida nas fezes, representada pelos residuos alimentares
nao digeridos mais os metabdlicos denomina-se:

A) bruta;

B) liquida;

C) digerivel;

D) metabolizavel;
E) de produgéo.

24. Aparaqueratose em suinos ocorre quando a alimentagéo
apresenta deficiéncia de um determinado elemento
denominado:

A) zinco agravada pelo excesso de calcio;

B) magnésio agravada pela deficiéncia de calcio;
C) manganés agravada pelo excesso de calcio;
D) cobre agravada pela deficiéncia de calcio;

E) selénio agravada pelo excesso de calcio.

25. Animais criados em pastagem ficam permanentemente
expostos a radiagdo solar. Esses animais ndo tém
necessidade de receber vitamina D; na dieta devido & agéo

dos raios ultravioletas, que sao ativadores:

A) dacriptoxantina;

B) do 7 dehidrocolesterol;
C) dop caroteno;

D) doergosterol;

E) daflavina.

26. Aparalisia das pernas em pintos, caracterizada pelo andar
sobre as juntas das pernas e dedos dos pés curvados para
dentro (paralisia dos dedos retorcidos), bem como pernas
tortas e rijas em suinos, com engrossamento e erupcdes da
pele sdo sintomas de deficiéncia de:

A) biotina;
B) colina;
C) acidofdlico;
D) niacina;
E) riboflavina.



27. O crescimento dos principais tecidos em animais que
recebem alimentagdo balanceada se da em proporgdes
distintas. Durante o desenvolvimento, os indices obedecem a
seguinte ordem prioritaria:

gordura, musculo e 0sso;
musculo, osso e gordura;
0ss0, gordura e musculo;
gordura, 0sso e musculo;
0ss0, musculo e gordura.
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28. Os principais hormoOnios responsaveis pelo
desenvolvimento dos ductos e dos alvéolos da glandula
mamaria s&o, respectivamente:

) tiroxina e adrenalina mais o efeito da somatotropina;

) estrégenos e progesterona mais o efeito da epinefrina;

) tiroxina e progesterona mais o efeito da somatotropina;

) estrégenos e progesterona mais o efeito da
somatotropina;

) oxitocina e prolactina mais o efeito da epinefrina.
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29. O manuseio eficaz no inicio e durante a ordenha visa
estimular a liberagdo de um horménio e obstar a liberagao de
outro. Esses hormonios sao, respectivamente:

) oxitocina e epinefrina;

) epinefrina e prolactina;

) prolactina e tiroxina;

) tiroxina e gonadotrofina;

) gonadotrofina e oxitocina.
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30. Afonte de carbonos para sintese de acidos graxos do leite
em ruminantes s&o provenientes, respectivamente:

) daglicose e do propionato;

) dolactato e dafrutose;

) doacetatoe hidroxibutirato;

) do acido glutdmico e da serina;
) do acidooléico e dolinoléico.

moom>

31. A curvatura convexa da coluna vertebral de bovinos e
caprinos é um defeito denominado:

lordose;
escoliose;
cifose;
cambaio;
sapateiro.

mooz2z

32. No cruzamento entre bovinos de grau sangliineo (5/8
Holandés + 3/8 Gir) e (3/4 Jersey + 1/4 Holandés) obtém-se
como resultado:

1/16 Holandés + 1/2 Gir + 6/16 Jersey;
3/8 Holandés + 5/8 Gir + 7/16 Jersey;
1/4 Holandés + 3/4 Gir + 1/4 Jersey;
7/16 Holandés + 3/16 Gir + 3/8 Jersey;
7/16 Holandés + 1/8 Gir + 7/16 Jersey.

mooz2z
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. S&o caracteristicas da cabra tipo leiteiro:

cruzes altas e cheias, pescogo curto;
cruzes baixas e cheias, pescogo longo;
cruzes altas e cortantes, pescogo longo;
cruzes baixas e cortantes, pescogo curto;
cruzes altas e cheias, pescoco cheio.

mooz2

w

4. A linha superior de caprinos, tipo carne, deve se
apresentar:

estreita e direita;

estreita e concava;

larga e direita;

larga e cdncava;

sempre direita e convexa.

mooz2

35. O valor expresso pela relagéo entre o peso vivoemkge a
altura em cm multiplicado por 100 e que facilita a
caracterizagao de tipo denomina-se indice:

A) corporal;

B) toracico;

C) cefalico;

D) datilo-toracico;
E) decompacidade.

36. O tipo de glandula sudoripara comum aos animais
domeésticos, bovinos em especial, ndo tém a eficiéncia da
glandula humana. O suor produzido por ela (glandula animal)
tem, aproximadamente 5% de sais devido ao rompimento
citoplasmatico e denomina-se:

A) écring;

B) merdcrina;

C) mesoécrina;

D) apdcrina;

E) animais ndo suam.

37. O conjunto de atributos que revela a adaptagéo do
individuo a uma determinada producgao, isto &, ao exercicio de
uma ou mais fungdes econémicas denomina-se:

A) constituicéo;
B) aparénciageral;
C) tiposexual;

D) tiporacial;

E) tipozootécnico.

38. Das reagdes abaixo, aquela que é a resposta fisioldgica
rapida do animal que sente frio é:

A) sudoragéo;

B) taquipinéia;

C) vasoconstrigao;

D) pélosnormais;

E) diminuicdo metabdlica.

39. No melhoramento animal, aumentar a freqliéncia génica
favoravel e reduzir a frequéncia génica desfavoravel é
conseguido através da:

A) correlagéao;

B) interacao;

C) endogamia;

D) consanguinidade;
E) selegao.

40. Define-se como o produto da reprodugédo assexuada, a
partir de uma célula somatica, implicando na produgéo de
individuos geneticamente idénticos:

A) biparticao de embriéo;
B) clonagem;

C) sexagem;

D) transgenia;

E) tipagem.
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